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Κύριε Γενικέ Γραμματέα, 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου μας επικοινωνεί μαζί σας με σκοπό 

να σας ενημερώσει για την εθνική αρχειακή υπηρεσία της χώρας, τα Γενικά 

Αρχεία του Κράτους, τα προβλήματά τους και τις λύσεις που προτείνει το 

συνδικαλιστικό μας κίνημα. 



Σημασία των Αρχείων 
 

Είναι γνωστή και αδιαμφισβήτητη η σημασία των αρχείων. Ενδεικτικά μόνο 

αναφέρουμε ότι στο άρθρο 128 της ιδρυτικής συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

τονίζεται η συμβολή τους στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Ευρώπης.  

 

Επίσης, στα ψηφίσματα του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των 

Υπουργών Πολιτισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης (14.11.1991 και 17.07.1994), τα 

οποία έχει προσυπογράψει και η χώρα μας, επισημαίνεται, μεταξύ άλλων, η διπλή 

λειτουργία των αρχείων αφενός ως βάσης για τη λήψη αποφάσεων στον δημόσιο 

τομέα και αφετέρου ως ζωτικού στοιχείου της πολιτιστικής κληρονομιάς ενός έθνους. 

 

Σύμφωνα δε με το άρθρο 24 του Συντάγματος της χώρας μας, η προστασία του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του κράτους και 

δικαίωμα του καθενός.  



Σκοπός – αρμοδιότητες 
Σε αντίθεση με το Ιστορικό και Διπλωματικό Αρχείο του Υπουργείου Εξωτερικών, 

το οποίο, όπως διαπιστώνεται από την ονομασία του, καλύπτει αποκλειστικά τις 

ανάγκες της Ελληνικής Διπλωματικής Υπηρεσίας του συγκεκριμένου υπουργείου, ο 

σκοπός και οι αρμοδιότητες των Γενικών Αρχείων του Κράτους έχουν ένα μεγάλο 

εύρος.  

 

Στη σημερινή κοινωνία της πληροφορίας τα ΓΑΚ διαδραματίζουν πρωτεύοντα 

ρόλο για την προαγωγή της ιστορικής έρευνας, τη διαφύλαξη και αξιοποίηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, τη διατήρηση της διοικητικής μνήμης  και την 

εξυπηρέτηση του πολίτη. 

 

Οι αρμοδιότητες των ΓΑΚ, όπως προβλέπονται από τον Ν. 1946/91, είναι: 

 εποπτεία, διάσωση, συγκέντρωση, συντήρηση, καταγραφή, 

μικροφωτογράφηση, ταξινόμηση και ευρετηρίαση του αρχειακού πλούτου της 

χώρας 

 επισήμανση και απογραφή των εχόντων ιστορικό ενδιαφέρον 

δημόσιων αρχείων, επιλογή και εισαγωγή τους στα ΓΑΚ και 

προετοιμασία για τη διάθεση στους μελετητές 

 παρακολούθηση εκκαθαρίσεων των αρχείων του Δημόσιου Τομέα. 

 Τα ΓΑΚ έχουν αναδειχθεί στον καλύτερο σύμβουλο της Δημόσιας 

Διοίκησης σε θέματα αρχείων 

 χαρακτηρισμός αρχειακού υλικού ως εθνικής σημασίας και  

καθορισμός του τρόπου διαχείρισής του  

 διαχείριση αρχειακού υλικού με δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα 

και χαρακτηρισμός του ως απορρήτου 

 συνεργασία με τις αρχές της Εκκλησίας, των εκκλησιαστικών και 

μοναστηριακών ιδρυμάτων και άλλων θρησκευτικών φορέων για τη 

διάσωση του αρχειακού υλικού 

 συνεργασία με τους κατόχους ιδιωτικών αρχείων, τα οποία 

παρουσιάζουν ιστορικό ενδιαφέρον 

 εποπτεία των ειδικών αρχείων που ιδρύονται και λειτουργούν σε 

υπηρεσίες του ευρύτερου δημόσιου τομέα 



 έκδοση δημοσιευμάτων (περιοδικών και αυτοτελών), που 

εξυπηρετούν τη γνώση των ιστορικών πηγών της χώρας 

 συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα σε συνεργασία με άλλους 

επιστημονικούς φορείς της ημεδαπής ή της αλλοδαπής 

 εμπλουτισμός με αγορά ή αποδοχή δωρεάς αρχειακού υλικού από 

τους κατόχους τους και ομοιοτύπων αρχειακού υλικού που 

βρίσκονται σε ξένα κράτη ή οργανισμούς 

 



Νομοθετικό πλαίσιο - δομή 
Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (www.gak.gr) είναι η ελληνική εθνική αρχειακή 

υπηρεσία που ιδρύθηκε το 1914 επί πρωθυπουργού Ελευθερίου Βενιζέλου, μετά από 

επίμονες προσπάθειες του ιστοριοδίφη Γιάννη Βλαχογιάννη και του καθηγητή 

Σπυρίδωνος Λάμπρου. Στη νέα υπηρεσία υπήχθησαν τα ήδη λειτουργούντα αρχεία 

των Ιονίων Νήσων, της Κρήτης και της Σάμου. 

 

Από το 1991 (ν. 1946/1991) τα Γενικά Αρχεία του Κράτους (ΓΑΚ) αποτελούν 

ενιαία, αυτοτελή δημόσια υπηρεσία, που ανήκει στην Κεντρική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Παιδείας και υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Παιδείας.  

 

Λειτουργούν σύμφωνα με τον Ν. 1946/1991 «Γενικά Αρχεία του Κράτους και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 69/A/14.05.1991). 

 

Τα θέματα των αρχείων χειριζόταν μέχρι σήμερα ο Ειδικός Γραμματέας του 

Ενιαίου Διοικητικού Τομέα Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας Εκπαιδευτικής 

Ραδιοτηλεόρασης, Βιβλιοθηκών και Αρχείων με τη διοικητική στήριξη της Διεύθυνση 

ΓΑΚ και Βιβλιοθηκών του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. 

 

Μετά την κατάργηση της Ειδικής Γραμματείας δεν έχει ορισθεί κάποιος άλλος 

φορέας όπου θα υπαχθούν τα ΓΑΚ. 

 

Τα ΓΑΚ, ως ενιαία υπηρεσία, συγκροτούνται από την Κεντρική υπηρεσία (με έδρα 

την Αθήνα) και τις Περιφερειακές υπηρεσίες με έδρα τις πρωτεύουσες των νομών της 

χώρας, αλλά και πόλεις με ιδιαίτερη ιστορική κληρονομιά. Σήμερα λειτουργούν 

συνολικά 62 υπηρεσίες σε όλη τη χώρα.  

 

Ο Προϊστάμενος των ΓΑΚ, που φέρει τον τίτλο «Διευθυντής των Γενικών 

Αρχείων του Κράτους», συντονίζει τη δράση της Κεντρικής και όλων των 

Περιφερειακών Αρχειακών υπηρεσιών με σκοπό τον προγραμματισμό και 

το σχεδιασμό ενεργειών που αποβλέπουν στην κάλυψη των αναγκών του 

αρχειακού συστήματος της χώρας και βελτίωση της λειτουργικότητας και 

αποδοτικότητάς του. 



Η Κεντρική Υπηρεσία, που αποτελεί Διεύθυνση, διαρθρώνεται από τα 

Τμήματα Γενικού Ευρετηρίου, Συγχρόνων Αρχείων, Οργάνωσης και 

Μελετών, Γραμματείας και Λογιστηρίου, Συντήρησης και Αναπαραγωγής, 

Βιβλιοθήκης και Αναγνωστηρίου. Στην ΚΥ έχει επίσης ενσωματωθεί από το 

2004 η Ειδική Υπηρεσία Αρχείων Πρωθυπουργού, Υπουργών, Υφυπουργών 

και της Γενικής Γραμματείας της Κυβέρνησης.  

 

Οι Περιφερειακές Υπηρεσίες διακρίνονται σε Αρχεία Νομού με έδρα την 

πρωτεύουσα του νομού και ονομάζονται «ΓΑΚ-Αρχεία Νομού ...» και σε 

Αρχεία με έδρα πόλη εκτός της πρωτεύουσας του νομού με την επωνυμία 

«ΓΑΚ- Τοπικό Αρχείο ...». 

 

Οι αρμοδιότητες των Περιφερειακών Υπηρεσιών είναι αντίστοιχες με 

αυτές της ΚΥ.  

 

Από τις Περιφερειακές τρεις μόνο λειτουργούν ως Διευθύνσεις 

(Κέρκυρας, Μακεδονίας, Ιωαννίνων). Οι υπόλοιπες που λειτουργούν σε 

επίπεδο νομού είναι Τμήματα, ενώ τα Τοπικά Αρχεία είναι Γραφεία. 



 

Υπουργός

Εφορεία Διευθυντής ΓΑΚ Διεύθυνση Βιβλιοθηκών και 
Γενικών Αρχείων 

Κεντρική Υπηρεσία Περιφερειακές Υπηρεσίες 

Ειδική Υπηρεσία Αρχείων 
Πρωθυπουργού, Υπουργών, 

Υφυπουργών & Γενικής Γραμματείας 
της Κυβέρνησης 

Τμήμα Γενικού Ευρετηρίου 

Τμήμα Συγχρόνων Αρχείων 

Τμήμα Οργάνωσης και 
Μελετών 

Τμήμα Γραμματείας και 
Λογιστηρίου 

3 Διευθύνσεις

49 Αρχεία Νομών

15 Τοπικά Αρχεία

Τμήμα Συντήρησης και 
Αναπαραγωγής 

Τμήμα Αναγνωστηρίου και 
Βιβλιοθήκης 



 

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ η αναμόρφωση του οργανισμού των ΓΑΚ, 

δεδομένης της διεύρυνσης των αρμοδιοτήτων τους. 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ 

 Αναβάθμιση της Διεύθυνσης της Κεντρικής Υπηρεσίας των ΓΑΚ 

σε Γενική Διεύθυνση με ανάλογη αναβάθμιση των επιμέρους 

Τμημάτων, καθώς και δημιουργία ανεξάρτητης Διεύθυνσης 

Μηχανοργάνωσης. 

 Αναβάθμιση σε Διευθύνσεις των Περιφερειακών Υπηρεσιών 

ΓΑΚ σε επίπεδο νομού, γεγονός που θα καταργήσει την 

ανισότητα που επικρατεί μέχρι σήμερα. Σημειωτέον ότι από το 

2005 τα Περιφερειακά ΓΑΚ έχουν ζητήσει την αναβάθμισή τους 

σε Διευθύνσεις, γεγονός που έχει γίνει αποδεκτό και από την 

Εφορεία των ΓΑΚ. Επιπλέον, έχει κατατεθεί σχετική πρόταση 

προς την Ειδική Γραμματεία Βιβλιοθηκών και Αρχείων του 

ΥΠ.Ε.Π.Θ. το 2006. 

 Το αίτημα αυτό έχει κατατεθεί στο Υπουργείο Παιδείας και 

επισυνάπτεται. 

 Ορισμός του Διευθυντή των ΓΑΚ εκ των υπηρετούντων και 

κατάργηση του Ν. 2909/2001 για τον τρόπο και τα προσόντα 

επιλογής του.  

 Το Σωματείο μας είχε καταθέσει σχετική πρόταση στην 

Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής το Μάιο του 

2006, όταν συζητείτο το σχέδιο νόμου. 

 Τοποθέτηση Προϊσταμένου στην Ειδική Υπηρεσία Αρχείων 

Πρωθυπουργού,  που λειτουργεί στην ΚΥ. 

 

 



Εφορεία των ΓΑΚ 
Στην Υπηρεσία των ΓΑΚ λειτουργεί εννεαμελές συλλογικό όργανο με 

τον τίτλο «Εφορεία των Γενικών Αρχείων του Κράτους». 

 

Αποφασίζει και γνωμοδοτεί για τις γενικότερες επιστημονικές 

κατευθύνσεις και καθορίζει τους βασικούς άξονες της πολιτικής των ΓΑΚ, 

μετά από εισήγηση του Διευθυντή.  

 

Αποφασίζει για την αγορά, τη χορήγηση αδειών μελέτης, μεταγραφής 

και φωτογράφησης αρχειακού υλικού καθώς και για τις εκδόσεις.  

 

Γνωμοδοτεί, επίσης, για την ίδρυση νέων αρχειακών Υπηρεσιών, για το 

επιστημονικό έργο του προσωπικού και για κάθε θέμα για το οποίο 

ζητείται η γνώμη της από τον Υπουργό Παιδείας. 

 

Η θητεία της Εφορείας είναι τριετής και τα μέλη της διορίζονται από 

τον Υπουργό Παιδείας. Από τις 11 Οκτωβρίου έχει λήξει η θητεία της. 

 

ΖΗΤΟΥΜΕ άμεσα τον διορισμό της νέας Εφορείας. 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ τη θεσμική εκπροσώπηση στην Εφορεία 

ενός εκπροσώπου των Εργαζομένων, με δικαίωμα ψήφου. 

 



Στέγαση 
Η Κεντρική Υπηρεσία των ΓΑΚ στεγάζεται από το 2004 σε ιδιόκτητο κτήριο στο Π. 

Ψυχικό (δωρεά Μποδοσάκη). Το κόστος λειτουργίας του είναι πολύ υψηλό και 

δυσανάλογο με το χαμηλό προϋπολογισμό, ενώ υπάρχει άμεση ανάγκη πρόσληψης 

μόνιμου ή αποσπασμένου εξειδικευμένου τεχνικού προσωπικού για τα συστήματα 

ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού.  

 

Από τα Περιφερειακά ΓΑΚ ιδιόκτητα κτήρια διαθέτουν μόνο 8 και σημειωτέον ότι 

δεν ανεγέρθηκαν με σκοπό τη στέγαση αρχειακών υπηρεσιών. 

 

Για τις ανάγκες στέγασης και φύλαξης του συνεχώς αυξανόμενου όγκου του 

αρχειακού υλικού μισθώνονται αποθηκευτικοί χώροι με επιβάρυνση του κρατικού 

προϋπολογισμού. Επειδή μάλιστα δεν είναι κοντά στο κέντρο, το προσωπικό 

αναγκάζεται σε συνεχείς μετακινήσεις.  

 

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ να ληφθεί πρόνοια  σε μακροπρόθεσμο στάδιο για 

την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των ΓΑΚ. 



Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
Με πρωτοβουλία της Ειδικής Γραμματείας Βιβλιοθηκών και Αρχείων υλοποιούνται 

οκτώ (8) έργα της Κοινωνίας της Πληροφορίας συνολικού προϋπολογισμού 

5.414.000€, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό όλων των Υπηρεσιών των Γενικών Αρχείων 

του Κράτους. 

 

Στόχος των έργων:  

 η ψηφιοποίηση αρχειακού υλικού (περίπου 7,5 εκ. σελίδες) 

 η απόκτηση του λογισμικού για την ηλεκτρονική καταγραφή και διαχείριση 

του αρχειακού υλικού 

 η χρησιμοποίηση διεθνών προτύπων και εργαλείων 

 η ανάπτυξη νέων υπηρεσιών προς τους ερευνητές και τους χρήστες των 

αρχείων 

 

ΖΗΤΟΥΜΕ τα Αρχεία να συμπεριληφθούν και στο Δ΄ ΚΠΣ, 

αξιοποιώντας στο μέγιστο δυνατό βαθμό τις δυνατότητες των 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων και ενισχύοντας αισθητά το χαμηλό 

προϋπολογισμό των ΓΑΚ.  

 



Προτυποποίηση – Μηχανοργάνωση 

 

ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ  

 η εφαρμογή του Διεθνούς Προτύπου Αρχειακής Περιγραφής 

(ΔΙΠΑΠ) ιδιαίτερα αυτή την εποχή που υλοποιούνται τα 

προγράμματα της Κοινωνίας της Πληροφορίας και η 

τεκμηρίωση του ψηφιοποιημένου υλικού θα πρέπει να είναι 

ενιαία. 

 

 η εφαρμογή του Συστήματος Αυτοματισμού Βιβλιοθηκών 

ΑΒΕΚΤ 5.5 για την ολοκληρωμένη οργάνωση βιβλιοθηκών και 

τη διάθεση των βιβλιογραφικών δεδομένων. 



Θέματα προσωπικού  
Από τις 640 οργανικές θέσεις της Κεντρικής και των Περιφερειακών υπηρεσιών 

των ΓΑΚ που προβλέπονται από τον ν. 1946/1991, καλύπτονται σήμερα μόνο οι 133. 

Για τις ανάγκες της υπηρεσίας αποσπώνται εκπαιδευτικοί, που φέτος ανέρχονται 

στους 113. 

 

Το σύνολο των μονίμων και αποσπασμένων υπαλλήλων στα ΓΑΚ αντιστοιχεί μόλις  

στο 38,44% των προβλεπόμενων οργανικών θέσεων, όπως διαπιστώνεται από τους 

ακόλουθους Πίνακες.  

 

Εντός του 2007 διορίσθηκαν μέσω Α.Σ.Ε.Π. 54 άτομα, ΠΕ και ΤΕ των κλάδων 

αρχειονόμων, ταξινόμων και συντηρητών. Αυτοί οι διορισμοί είναι ένα πολύ θετικό 

βήμα, δεδομένου ότι τα τελευταία χρόνια δεν είχαν γίνει προσλήψεις μόνιμου 

προσωπικού στα ΓΑΚ, αλλά δεν επαρκούν για την κάλυψη των πάγιων αναγκών σε 

μόνιμο εξειδικευμένο προσωπικό. 

 

Θεωρούμε επίσης πολύ αποτελεσματικά για την επιμόρφωση των υπαλλήλων τα 

σεμινάρια που διοργανώνονται τελευταία από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. σε συνεργασία με το 

Ινστιτούτο Επιμόρφωσης. Η παρακολούθησή τους είναι αυξημένη παρά το γεγονός 

ότι το ΥΠ.Ε.Π.Θ. αδυνατεί να καλύψει τα οδοιπορικά έξοδα. 

 

ΖΗΤΟΥΜΕ 

 Κάλυψη των οργανικών θέσεων με διορισμό μόνιμου 

επιστημονικού προσωπικού. Σημειώνουμε ότι υπάρχουν πάρα 

πολλοί αδιόριστοι πτυχιούχοι του Τμήματος Αρχειονομίας και 

Βιβλιοθηκονομίας του Ιόνιου Πανεπιστημίου, καθώς και των 

Τμημάτων Βιβλιοθηκονομίας, Πληροφορικής και Συντηρητών 

των ΤΕΙ. 

 Επικαιροποίηση των ειδικοτήτων, καθώς και των οργανικών 

θέσεων που προβλέπει ο οργανισμός των ΓΑΚ.  

Π.χ. η ειδικότητα του ΔΕ Δακτυλογράφου θα πρέπει πλέον να 

αντικατασταθεί από ΔΕ Χειριστές Η/Υ.  



 

Πίνακας Υπηρετούντων περιόδου 2007-2008 

ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

Υπηρετούντες Κλάδοι Οργανικές 

θέσεις 
Μόνιμοι Αποσπασμένοι 

Ποσοστό 

Πλήρωσης 

ΠΕ Αρχειονόμων 172 47   27,33% 

ΠΕ Διοικητικών 10 7   70,00% 

ΠΕ Συντηρητών 37 1   2,70% 

ΠΕ Πληροφορικής 3 2   66,67% 

ΠΕ Χημικών 5 1   20,00% 

ΤΕ Ταξινόμων 80 17   21,25% 

ΤΕ Διοικ/κού-Λογ/κού 42 1   2,38% 

ΤΕ Πληροφορικής 8 1   12,50% 

ΤΕ Συντηρητών 70 5   7,14% 

ΔΕ Ταξινόμων 50 14   28,00% 

ΔΕ Δοικ/κού- Λογ/κού 50 19   38,00% 

ΔΕ Δοικητικού  2    

ΔΕ Δακτυλογράφων 50 2   4,00% 

ΔΕ Η/Υ 50 3   6,00% 

ΔΕ Ειδικών Τεχνητών 

Συντήρησης  

 4    

ΥΕ Επιμελητών 12 7   58,33% 

ΥΕ Καθαριότητας 1 0   0,00% 

Αποσπ. εκπαιδευτικοί   113  

Σύνολα 640 133 113 38,44% 

 



Συνθήκες εργασίας 
Οι συνθήκες εργασίας στα ΓΑΚ από πλευράς υγιεινής είναι πολύ κακές και 

ανθυγιεινές, όπως διαπιστώθηκε πρόσφατα και από το Σώμα Επιθεωρητών Εργασίας 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Τα σχετικά Δελτία Ελέγχου 

έχουν αποσταλεί στο Υπουργείο και είναι στη διάθεσή σας. 

 

Οι συνήθεις χώροι φύλαξης του αρχειακού υλικού των δημόσιων υπηρεσιών είναι 

υγρά και σκονισμένα υπόγεια, όπου συνήθως συγκατοικούν και διάφορα έντομα και 

τρωκτικά. Εκεί εργαζόμαστε για τις εκκαθαρίσεις αυτού του υλικού, όπου 

συμβάλλουν όλοι οι υπάλληλοι των ΓΑΚ.  

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

Επίσης μετά την εισαγωγή των αρχείων στα ΓΑΚ, η διαδικασία της καταγραφής 

και ταξινόμησης γίνεται στις Αποθήκες, όπου φυλάσσεται το μεγαλύτερο μέρος των 

συλλογών μας. Δεδομένου του ολιγάριθμου προσωπικού στη διαδικασία αυτή 

βοηθούν και οι διοικητικοί υπάλληλοι. 

 



 

Οι συνθήκες εργασίες είναι περισσότερο επώδυνες για τον κλάδο των 

Συντηρητών Αρχειακού Υλικού, οι οποίοι χρησιμοποιούν χημικές ουσίες επιβλαβείς για 

την υγεία τους και αντιμετωπίζουν σοβαρό επαγγελματικό κίνδυνο. 

 

 

 

Σημειώνουμε ότι οι Συντηρητές Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, μόνιμοι 

και συμβασιούχοι Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου όλων των κατηγοριών (ΠΕ, ΤΕ, 

ΔΕ) λαμβάνουν μηνιαίο «επίδομα ανθυγιεινής εργασίας και ειδικών συνθηκών 

οριζόμενο σε 90 ευρώ από 1.7.2002 και αναπροσαρμοζόμενο με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Οικονομίας-Οικονομικών και Πολιτισμού» (ΦΕΚ 239/Α/10.10.2002). 

 

ΖΗΤΟΥΜΕ  

 Επίδομα ανθυγιεινής εργασίας στο σύνολο των εργαζομένων 

στα ΓΑΚ 

 



 

Οικονομική αναβάθμιση των εργαζομένων 
Είναι γνωστό ότι οι υπάλληλοι του ΥΠ.Ε.Π.Θ. είναι από τους πλέον 

χαμηλόμισθους του Δημόσιου τομέα. Οι δε υπάλληλοι των ΓΑΚ είναι οι χειρότερα 

αμειβόμενοι του ΥΠ.Ε.Π.Θ., μολονότι για το επιστημονικό προσωπικό απαιτούνται 

αυξημένα προσόντα.  

 

Ίσως είμαστε από τις λίγες υπηρεσίες του Δημόσιου τομέα, που στηρίζεται σε 

επιστημονικό προσωπικό, για το οποίο απαιτείται υψηλή εξειδίκευση και αυξημένα 

προσόντα, συνεχής ενημέρωση και παρακολούθηση των νέων τεχνολογιών και 

εξελίξεων στον τομέα μας. 

 

Παράλληλα γνωρίζουμε τις απαράδεκτες μισθολογικές ανισότητες με τους 

συναδέλφους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι σημαντικές όμως ανισότητες που 

επικρατούν στην Ελλάδα μεταξύ των εργαζομένων σε διαφορετικά Υπουργεία με τα 

ίδια τυπικά προσόντα και την ίδια εργασία, αποτελεί πρόκληση. 

 

Σε πρόσφατη συνάντηση των Α/θμιων Σωματείων με την Ομοσπονδία μας 

(ΠΟΣΥΠ) εξαγγέλθηκε μηνιαίο ειδικό επίδομα μετακίνησης 250€ για τους 

συναδέλφους της ΚΥ του ΥΠ.Ε.Π.Θ.. 

 

Σημειώνουμε ότι το προσωπικό της υπηρεσίας μας ανήκει στην Κεντρική 

Υπηρεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 

 

Εξαιτίας του ολιγάριθμου προσωπικού των ΓΑΚ, του μεγάλου όγκου των  

προσκτήσεων αρχειακού υλικού και της επιτακτικής ανάγκης για καταγραφή και 

ταξινόμησή του, απαιτείται η υπερωριακή απασχόληση των υπαλλήλων.  

 

Επίσης, οι υπάλληλοι όλων των ΓΑΚ, Κεντρικής και Περιφερειακών, είναι 

αναγκασμένοι να μετακινούνται για αυτοψία, καταγραφή και παραλαβή αρχειακού 

υλικού σε όλο τον νομό. Δεδομένου δε, ότι τα ΓΑΚ δεν διαθέτουν υπηρεσιακά 

αυτοκίνητα, αναγκαζόμαστε συχνά να μεταφέρουμε με τα δικά μας Ι.Χ. το αρχειακό 

υλικό που παραλαμβάνουμε. 



Συγχρόνως υπάρχει πρόσθετη επιβάρυνση λόγω της αναγκαστικής συνεχούς 

μετακίνησης στις αποκεντρωμένες Αποθήκες, όπου φυλάσσεται το μεγαλύτερο μέρος 

των αρχείων μας.  

 

Από την άλλη πλευρά ο χαμηλός προϋπολογισμός του ΥΠ.Ε.Π.Θ. δεν επιτρέπει 

την κάλυψη των οδοιπορικών εξόδων, που προκαταβάλλουν οι υπάλληλοι για την 

παρακολούθηση σεμιναρίων και άλλων ενημερωτικών συναντήσεων, καθώς και για 

την υποχρεωτική συμμετοχή τους σε επιτροπές της Κοινωνίας της Πληροφορίας και 

άλλες.  

 

Θεωρούμε απαράδεκτο να χρωστά το ΥΠ.Ε.Π.Θ. δαπάνες οδοιπορικών εξόδων 

του 2006! Επίσης όταν οι συνάδελφοι ζητούν άδεια μετακίνησης για σεμινάρια που 

διοργανώνονται με ευθύνη του Υπουργείου μας, η Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου 

διαμαρτύρεται λόγω της έλλειψης χρημάτων. 

 

ΖΗΤΟΥΜΕ 

 Νέο μισθολόγιο με εισαγωγικό μισθό 1.300€, σύμφωνα με τις 

προτάσεις της ΑΔΕΔΥ 

 Επίδομα 450€, σύμφωνα με την  πρόταση της ΠΟΣΥΠ 

 

Ειδικότερα για τους υπαλλήλους των ΓΑΚ   

 

ΖΗΤΟΥΜΕ 

 Πάγια υπερωριακή απασχόληση 60 ώρες κατά μήνα σε όλους 

τους υπαλλήλους των ΓΑΚ. 

 Επίδομα ανθυγιεινής εργασίας και τη σύσταση της Επιτροπής 

που προβλέπεται από το Μισθολόγιο για την πιστοποίηση των 

χώρων μας κατά την κείμενη νομοθεσία. 

 Αναδρομικά για το Επίδομα εφ’ άπαξ αμοιβής για 5 χρόνια 

 Επίδομα βιβλιοθήκης για το επιστημονικό προσωπικό 

 Επίδομα αρχειονομικής εργασίας  

 Επιδημία ενός μηνός το χρόνο στο επιστημονικό προσωπικό  

 



Αναλυτικότερα επισυνάπτουμε Πίνακα με την κατανομή των υπερωριών ανά 

κλάδο. Σημειώνουμε ότι το 2007 δαπανήθηκε για το προσωπικό της Κεντρικής και 

των Περιφερειακών το ποσό των 76.000€.  

 

Πίνακας Υπερωριακών Αποζημιώσεων Υπαλλήλων  
Γενικών Αρχείων Κράτους (ετησίως) 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Αριθμός 
υπαλλήλων 

Ωρομίσθια 
υπερωριακής 
εργασίας 

60 ώρες 
υπερωρίε
ς ανά 
μήνα 

Ετήσια 
αποζημίωση 

Σύνολο 
υπαλλήλων 

ΥΕ 7 4,80 € 720 3.456,00 € 24.192,00 €

ΔΕ 44 5,12 € 720 3.686,40 € 162.201,60 €

ΤΕ 24 4,45 € 720 3.204,00 € 76.896,00 €

ΠΕ 58 5,61 € 720 4.039,20 € 234.273,60 €

ΣΥΝΟΛΑ 133 19,98 € 2.880 14.385,60 € 497.563,20 €
 



  

 

 

Κύριε Γενικέ,  

 

Χωρίς να απεμπολούμε την αγωνιστική μας διεκδίκηση, θεωρούμε ότι ο 

διάλογος είναι το καλύτερο μέσο για την επίλυση και την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων. Με αυτό το σκεπτικό προσερχόμαστε στη συνάντηση αυτή. 

    

 

Με εκτίμηση 

Για το ΔΣ 

 
Η Πρόεδρος  Η Γενική Γραμματέας 

  
 
 

 

  
Δρ ΑΝΝΙΤΑ ΠΡΑΣΣΑ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΠΠΑ, MSc 
Αρχειονόμος ΠΕ Πληροφορικός ΠΕ 
Προϊσταμένη των Τμήμα Οργάνωσης & Μελετών 

ΓΑΚ-Αρχείων Ν. Μαγνησίας Κεντρική Υπηρεσία 
 


